



# 应变克难开新局

——以习近平同志为核心的党中央引领中国经济收官“十四五”擘画新蓝图

新华社记者

2025年行至尾声，中国经济巨轮在乘风破浪中笃定前行——

这是应变克难的一年。中国经济顶压前行、稳中求进，前三季度国内生产总值同比增长5.2%，全年经济总量有望达到140万亿元左右，“十四五”将圆满收官。

这是勇开新局的一年。积极识变应变求变，集中力量办好自己的事，我们在激烈的国际竞争中赢得战略主动，在擘画未来中积蓄前行力量。

下一个五年的壮阔画卷徐徐展开。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民勠力同心、团结奋进，坚定不移推进高质量发展，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的浩荡征程上谱写新篇章。

坚定信心——

“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

时代前行的步伐，在接续奋斗中愈发铿锵。

10月20日至23日，党的二十届四

中全会在北京胜利召开，于决胜“十四五”收官之际，擘画“十五五”发展美好蓝图。

习近平总书记受中央政治局委托向全会作工作报告时，回顾去年以来的发展历程：“中央政治局面对经济发展遇到的多重困难和挑战，主动作为、综合施策，果断部署实施一揽子增量政策，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动高质量发展取得新成效。”

把舵定向，方能行稳致远。

“十四五”收官之年，国际环境深刻演变，世界经济秩序遭遇重大挑战，国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出，稳定运行压力有所上升。

面对复杂局面，以习近平同志为核心的党中央总揽全局、科学决策，各地区各部门沉着应对、狠抓落实，全国上下同心同德、众志成城，中国经济保持总体平稳、稳中有进发展态势，展现强大韧性和活力。

“稳”的基本盘得到巩固——前三季度，国内生产总值增速比上年同期分别加快0.2、0.4个百分点；就业形势保持稳定，全国城镇新增就业1057万人；货物贸易增速逐季加快，规模创历史新高。

“进”的新动能持续增强——前三

季度，新旧动能接续转换，我国装备制造业增加值同比增长9.7%，高技术制造业增加值增长9.6%，新能源汽车等绿色增长点加快形成，为经济发展注入源头活水。

“韧”的鲜明特性愈发凸显——前三季度，最终消费支出对经济增长贡献率达53.5%，比上年全年提升9个百分点，继续发挥经济增长主引擎作用，“两新”“两重”等扩内需政策效应持续向生产端传导，全国统一大市场建设向纵深推进。

习近平总书记今年5月在河南考察时指出，“面对复杂的外部环境，要坚定信心，坚定不移办好自己的事”“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”。

信心，来自领航者的智慧远见、勇毅担当。

一年来，从东北的辽宁、黑龙江、吉林，到西部的贵州、云南、西藏、新疆，再到上海、河南、山西、海南、广东，习近平总书记的足迹遍及大江南北，在一次次考察调研、听取工作汇报中，为中国经济持续健康发展把准脉、开好方。

一年来，从主持召开中央政治局会议、中央政治局常委会会议、中央财

经委员会会议，到出席全国两会、民营企业座谈会等，习近平总书记发表一系列重要讲话，作出一系列重要部署，为做好经济工作提供根本遵循。

一年来，从主持上海合作组织天津峰会，到出席第二届中国—中亚峰会、亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议，习近平总书记在多个国际场合鲜明提出中国主张、宣示中国贡献，为世界经济注入稳定性和确定性。

沉甸甸的成绩单再次有力印证，中国经济在劈波斩浪中不断发展壮大，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引。

信心，来自政策出台更加给力、稳定预期持续用力。

2月17日，人民大会堂，一场民营企业座谈会引发广泛关注。

“党和国家对民营经济发展的基本方针政策，已经纳入中国特色社会主义制度体系，将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变”“新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时”……

(下转第三版)

本报讯（记者李俊兴）12月9日，市委常委会召开会议，传达学习习近平总书记重要讲话重要指示精神，研究贯彻落实措施，安排部署相关工作。市委书记张柯兵主持会议。

会议传达学习了11月28日中共中央政治局会议精神。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述，扎实整改中央巡视甘肃反馈问题，精心组织开展市委第八轮巡察，一体推进政治监督、巡察整改，为推动高质量发展提供有力保障。

会议传达学习了习近平总书记在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的重要讲话精神。会议强调，要学习胡耀邦同志的高尚品格、为民情怀、探索精神、优秀品质和崇高风范，锤炼党性修养，树牢正确政绩观，走好新时代党的群众路线，以实际行动忠诚捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议传达学习了习近平总书记在中共中央政治局第二十三次集体学习时的重要讲话精神。会议强调，要扛牢网络生态治理责任，着力壮大网络主流舆论，整治净化网络生态环境，让网络空间成为高质量发展的“助推器”、党群干群的“连心桥”。

会议传达学习了习近平总书记对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故作出的重要指示精神。会议强调，要深刻汲取火灾事故教训，始终坚持人民至上、生命至上，严格落实“三管三必须”要求，全面排查整治高层建筑、老旧小区、人员密集场所等重点领域风险隐患，全力保障人民群众生命财产安全。

会议传达学习了习近平总书记致中国志愿服务联合会第三届会员代表大会的重要贺信精神。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于志愿服务的重要论述，加强对志愿服务工作的组织领导和支持保障，打造具有陇南特色的志愿服务品牌，引导广大志愿者开展多元志愿服务活动，为陇南高质量发展贡献力量。

会议还传达学习了中央、省上有

**研究贯彻落实措施 安排部署相关工作**

市委常委会召开会议 市委书记张柯兵主持

## 刘永革主持召开市政府党组会议暨党组理论学习中心组学习会议和常务会议

本报讯（记者王坤）12月8日，市委副书记、市长刘永革主持召开市政府党组会议暨党组理论学习中心组学习会议和常务会议，传达学习11月28日中共中央政治局会议精神，深入学习贯彻习近平总书记在纪念胡耀邦同志诞辰110周年座谈会上的重要讲话、对全面依法治国工作作出的重要指示、《推进党的自

我革命要做到“五个进一步到位”》重要文章等精神，研究部署安全生产、生态及地质灾害避险搬迁、农业农村、人大代表建议和政协委员提案办理等工作。

会议强调，要一以贯之抓好党中央重大决策部署落地见效，高标准高质量做好巡视“后半篇文章”。要继承和发扬胡耀邦同志的崇高精神风范

和优秀品质，汲取精神力量，以一往无前的奋斗姿态扎实推进各项工作。要树牢和践行正确政绩观，扎实推进法治陇南建设，纵深推进政府系统全面从严治党。要健全网络生态治理长效机制，筑牢网络安全和数据安全防线，营造风清气正网络空间。要以新型工业化为引领，加快构建体现陇南特色和优势的现代化产业体系，打造

发展新质生产力的重要阵地，塑造高质量发展新优势。

会议强调，要突出重点、精准施策，扎实开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动，从严落实“三管三必须”要求，有效防范化解各类风险，坚决防范遏制各类安全事故的发生。要严格标准、冲刺扫尾，打好拆旧复垦攻坚战，确保一期搬迁任务圆满完成。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果，完善联农带农机制，统筹推进乡村振兴战略，筑牢网络生态治理长效机制，筑牢网络安全和数据安全防线，营造风清气正网络空间。要以新型工业化为引领，加快构建体现陇南特色和优势的现代化产业体系，打造

发展新质生产力的重要阵地，塑造高质量发展新优势。

黄河三湾、定西洮河如意湾、天水千古秀、陇南武都万象街等均上榜100个甘肃文旅新地标（网红打卡地）名单。

此次我市上榜的11个宝藏文旅新地标分别是：武都万象街、裕河大景区、陇南张坝古村落、文县天池国家森林公园、白马河生态民俗风情景区、三国文化产业园、嘉陵江峡谷群、青龙山、阳坝梅园沟、五福临门民宿、云屏三峡自然风景区。

## 市安委会第五次全体会议召开

本报讯（记者王坤）12月8日，市安委会第五次全体会议召开，市委副书记、市长、市安委会主任刘永革主持并讲话。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记对香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故作出的重要指示精神和关于安全生产的重要论述，始终坚持以人民至上、生命至上，以高度政治责任感和刻不容缓的紧迫感，全力推进高层建筑重大火灾风险隐患排查整治专项行动，坚决保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

刘永革指出，岁末年初各类风险隐患交织叠加，安全生产形势复杂严峻。各级各部门要提高思想认识，绷紧安全之弦，紧盯重点部位、场所和关键环节，严格落实细安全防范措施，坚决遏制各类安全事故发生。

市领导李荣、赵亚军、贾永文、李浩、汪精海、张波出席。

## 从“新农人”到“兴农人” ——记宕昌县人大代表吴月月

本报记者 王 芳

了农村群众“有好货卖不出”的困境，更感同身受残疾人等困难群体的增收渴望。她手把手教会下付村残疾人付乐家开网店，让他的家庭重燃生活希望；随着业务扩大，她的公司累计带动农户销售农产品300多万元，提供65个就业岗位，发放工资95万元，带动人均年增收1.9万元。这些经历，为她后来的人大代表履职筑牢了“懂农业、爱农村、爱农民”的实践根基。

2017年，在南阳镇政府支持下，吴月月通过国家村级电商合伙人项目正式投身农村电商。凭借服装店积累的客户资源和推销经验，她从寥寥订单起步，将宕昌土鸡蛋、中药材等农特产品搬上互联网，逐步把合作社发展成公司，销售品类覆盖全县农特产品。

创业过程中，吴月月亲眼见证



徽县伏家镇山庄产业园试种植的100亩胶州大白菜喜获丰收。今年以来，胶徽两地深化协作联动，共建胶州大白菜试验示范种植基地，首次在徽县实现规模化种植。基地精准契合当地农业生产规律，9月后种植胶州大白菜恰好填补冬闲田空白，实现“闲田不闲、多收一季”的土地高效利用，为农业提质增效开辟新路径。

本报通讯员

何 方 摄

丰富和发展全过程人民民主陇南人大基层实践创新  
——记宕昌县人大代表吴月月